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Анотація. Стаття присвячена удосконаленню системи соціального за-

хисту населення в контексті дії інституту обумовлених соціальних транс-
фертів. Проаналізовано втрати економіки через військові дії на території 
України та зміни у соціальному захисті для підтримки доходів населення. 
Розглянуто особливості інституту обумовлених соціальних трансфертів у 
системі соціального захисту. Визначено можливості інституалізації даного 
інституту через обумовленість зайнятістю, суспільно-корисною діяльністю, 
що є важливим у воєнній економіці України. Сформовано пропозиції щодо 
удосконалення нормативно-правового забезпечення реалізації соціального 
захисту через соціальні трансферти, обумовлені зайнятістю, що, на думку 
авторки, є важливим у контексті трудової мобілізації та посилення соціа-
льно-трудової інклюзії населення під час та після війни для підтримки та 
відновлення економіки. 
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Вступ. Одним із викликів війни в Україні через вторгнення Росії 24 лютого 

2022 р. є колосальні економічні втрати. За різними оцінками Україна може 
втратити від 20 % до 50 % ВВП у 2022 р. Припинення економічної діяльності 
підприємств та скорочення потужностей діючих загострило проблеми на націо-
нальному ринку праці, наслідком чого стало збільшення незайнятого населення 
та зниження рівня доходів. За даними дослідження Міжнародної організації з 
міграції ООН, проведеного наприкінці березня, доходи українців зменшилися 
на 50 % порівняно з рівнем на початку лютого, 20 % людей втратили за цей час 
усі свої джерела доходів [1]. 

За результатами соціологічного дослідження «Шосте загальнонаціональне опи-
тування: адаптація українців до умов війни» серед українців, які мали роботу до 
війни, 53 % сьогодні не працюють, 45 % продовжують працювати, 22 % працюють 
у звичному режимі, 21 % – віддалено або частково, лише 2 % знайшли собі нову 
роботу. Економічне становище внаслідок війни не змінилося лише у 18 % грома-
дян, у 52 % значно погіршилося, у 28 % скоріше погіршилося [2, c. 9]. 
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Згідно з даними звіту про внутрішнє переміщення в Україні, сформованого 
Міжнародною організацією з міграції різко зменшилися доходи домогоспо-
дарств внутрішньо переміщених осіб (ВПО). 13 % переміщених домогоспо-
дарств повідомили, що їхній дохід до 24 лютого 2022 року становив менше ніж 
5 000 грн на місяць, нині 61 % домогосподарств ВПО повідомляють, що з поча-
тку війни їхній дохід став менше 5 000 грн на місяць. Понад третину домогос-
подарств ВПО зазначили, що за останній місяць вони не отримали жодного до-
ходу [3, с. 4]. 

На посилення соціальної захищеності та вирівнювання доходів населення 
Урядом України було вжито відповідні заходи. Було прийнято низку норматив-
но-правових актів, спрямованих на додаткові податкові стимули, кредитні кані-
кули для підтримки бізнесу під час війни; на сприяння працевлаштуванню 
ВПО; на створення умов для забезпечення продовольчої безпеки та організацію 
трудових відносин в умовах воєнного стану; на соціальний захист та соціальне 
забезпечення населення. Уряд реалізовує масштабну програму Президента Ук-
раїни з допомоги українцям, які вимушено покинули свої домівки через бойові 
дії. Президент України В. Зеленський зазначив про державну допомогу у відбу-
дові зруйнованого житла. Такі дії безумовно є важелем підтримки економіки, 
соціального захисту населення та повернення громадян після війни. 

В той же час, економічні спади в економіці України, що сформувалися в на-
слідок нового виклику – військові дії, потребують соціальної свідомості праце-
здатних громадян України, що обумовлює удосконалення системи соціального 
захисту з наданням соціальних трансфертів, обумовлених суспільно-корисною 
діяльністю. 

Війна серед інших питань обумовила активне обговорення підтримки еко-
номіки та посилення соціального захисту населення. Оцінці економічних втрат 
України внаслідок збройної агресії Росії присвячено доповідь директора Інсти-
туту економіки та прогнозування НАН України В. Гейця, який наголосив як на 
проблемі втрат людського капіталу, надходжень до ВВП, так і на тому, що вій-
на в Україні спричинить шок для глобального постачання продовольства [4]. 

Питання підтримки економіки, збереження людського капіталу у період вій-
ни в Україні порушує багато вітчизняних вчених. Так, у наукову дискусію сто-
совно послаблення негативних наслідків на економіку України вступили такі 
вчені України, як: директорка Інституту демографії та соціальних досліджень 
імені М.В. Птухи НАН України Е. Лібанова, яка у своїй публікації «Война с 
Россией: как дать работу беженцам и что делать потом» визначає першочергові 
дії у напрямі збереження людського потенціалу [5]; академік Б. Данілішин, який 
окреслює напрями підтримки бізнесу в умовах війни [6]; О. Снігова, яка розг-
лядає можливості модернізації економіки країни після війни [7]. 

Важливим  у контексті підтримки споживчого попиту залишається підтрим-
ка доходів населення, що здійснюється через систему соціального захисту та за 
допомогою соціальних трансфертів, чому присвячено публікації таких науков-
ців, як: І. Гнібіденко [8], О. Комарова [9], В. Попович, О. Романюк, К. Рубанов-
ський, Л. Чорній [10] та інші. 
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Постановка завдання. Нечувані реалії, пов’язані з наслідками війни для 
економіки та ринку праці України, потребують подальших наукових розробок 
щодо пошуку механізмів відновлення повоєнної економіки та удосконалення 
системи соціального захисту. Військовий стан обумовив переведення економіки 
на військові рейки. Потребує на інституалізацію і система соціального захисту, 
яка за останні дні притерпіла змін. Варто зазначити, що урядом вживаються ва-
жливі заходи з підтримки економіки, відновлення соціальної інфраструктури, 
забезпечення соціального захисту населення. В той же час, досліджуючи питан-
ня підтримки доходів населення, важливо розглянути особливості інституту 
обумовлених соціальних трансфертів у системі соціального захисту, ресурси 
якого не використано.  

В своїй публікації «Как государство может поддержать бизнес в условиях 
войны» академік Б. Данилишин серед інших важливих проблем порушив пи-
тання залучення максимальної чисельності працездатного населення до зайня-
тості, так званої мобілізації до праці, що сприяє забезпеченню тих економічних 
потреб, які виникли під час війни [6]. Продовжуючи дані міркування, вважаємо, 
що в Україні є інституційні резерви забезпечення такої трудової мобілізації. На 
нашу думку для підтримки соціальної сфери та економіки необхідно сформува-
ти механізм загальної трудової мобілізації, який має полягати у тому, щоб по-
силити залучення незайнятого населення і населення, яке може бути додатково 
зайняте у неробочий час, до громадських, інфраструктурних робіт, пов’язаних 
із ліквідацією наслідків військових дій, підтримкою економіки відповідно до 
нових потреб ринку праці. Соціально значимі функції мають виконувати не 
тільки волонтери, а всі працездатні громадяни. Це можливо забезпечити через 
впровадження інституту соціальних трансфертів, обумовлених зайнятістю, та 
розширення функцій Управління праці та соціального захисту населення та 
Державної служби зайнятості України у напрямі надання послуг професійної 
підготовки, перекваліфікації на професії, які потребує військова економіка не 
тільки особам з числа офіційних безробітних, а й з числа незайнятого населення.  

Мета статті – обґрунтувати інституціалізацію обумовлених соціальних тран-
сфертів шляхом встановлення умови бути залученим до суспільно-корисної ді-
яльності, що є актуальним у контексті розвитку інклюзивного суспільства та в 
умовах воєнної економіки України, яка потребує на трудову участь населення 
для ліквідації наслідків війни та відновлення економіки.  

Для інституціалізації системи соціального захисту у напрямі посилення соціа-
льної відповідальності населення шляхом трудової інклюзії та обґрунтування 
соціальних трансфертів, обумовлених зайнятістю, використано методи систем-
ного аналізу, синтезу та наукового абстрагування. Для аргументації економіч-
них та соціальних ефектів впровадження соціальних трансфертів, обумовлених 
зайнятістю, використано метод структурно-інституціонального аналізу. Для 
узагальнення особливостей інституту обумовлених соціальних трансфертів бу-
ли використані такі методи, як: системний, структурно-функціональний аналіз. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України в час-
тині соціального захисту та зайнятості населення, наукові праці провідних уче-
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них-економістів, статистичні дані Державної служби статистики України, Сві-
тового банку, Міжнародного валютного фонду, Міжнародної організації з міг-
рації ООН та інших міжнародних статистичних баз, інформація Міністерства 
соціальної політики України, Міністерства економіки України, результати соці-
ологічних досліджень тощо.  

Результати. Важливу роль у вирівнюванні доходів населення відіграють 
грошові соціальні трансферти, значення яких збільшилося під час спаду в еко-
номіці внаслідок війни в Україні. Протягом трьох місяців 2022 р. для вирів- 
нювання доходів населення на соціальні виплати було спрямовано майже 78,1 
млрд. грн [11], при тому, що заплановано в Держбюджеті України на 2022 р. 
320100,0 млн грн [12]. 

Збільшення масштабів збільшення видатків у 2022 р. пов’язане у зв’язку з 
підвищенням рівня соціальних стандартів, до яких прив’язано соціальну допо-
могу, розміру грошової допомоги ВПО (Постанова Кабінету Міністрів України 
від 20 березня 2022 р. № 332) та збільшенням їх масштабів внаслідок загрози 
життю через військову агресію Росії в Україні, наданням роботодавцям компен-
сації витрат на оплату праці за працевлаштування ВПО внаслідок проведення 
бойових дій під час воєнного стану в Україні (Постанова Кабінету Міністрів 
України від 20.03.2022 р. № 331), компенсацією витрат населенню за тимчасове 
розміщення ВПО, які перемістилися у період воєнного стану (Постанова КМУ 
від 19 березня 2022 р. № 333) тощо [13-15]. 

Безумовно, соціальні трансферти є важливим інструментом зменшення бід-
ності населення, вирівнювання доходів та сприяння соціальній інклюзії, є зо-
бов’язанням уряду щодо соціальної підтримки населення і є безумовно позити-
вним аспектом. Одночасно, наслідком війни стало зменшення надходжень у 
бюджет через зменшення економічної активності та багатьох податкових пре-
ференцій, які були заявлені урядом для підтримки бізнесу та населення. Крім 
зменшення надходжень у бюджет Україна зазнала колосальних прямих інфра-
структурних збитків та зіткнулася з гуманітарними проблемами.  

За оцінками Міністерства економіки України та KSE (Київська школа еко-
номіки) загальні втрати економіки через війну в Україні, враховуючи як прямі 
втрати так і непрямі втрати (зниження ВВП, припинення інвестицій, відтік ро-
бочої сили, додаткові витрати на оборону та соціальну підтримку тощо), коли-
ваються від $564 млрд до $600 млрд [16].  

Ще однією з проблем національної економіки є чергове посилення трудової 
вичерпності через зовнішню та внутрішню міграцію як наслідок евакуації через 
військові дії та мобілізацію. За даними Міжнародної організації з міграції ООН 
станом на 3 травня усього майже 13,7 мільйона українців покинули свої домів-
ки, з них за межі України виїхали понад 5,6 мільйона людей [17]. 

Апріорним фактом є те, що, крім того, що є  обов’язок держави перед люди-
ною, так є і обов’язок людини перед державою, суспільством. Війна не тільки 
створила низку економічних проблем, вона змінила інфраструктуру ринку праці 
та соціальну свідомість, що має відобразитися на зміні соціально-трудових від-
носин та удосконаленні системи соціального захисту працездатного населення у 
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напрямі соціально-трудового залучення до суспільно-корисної діяльності. Ви-
никла потреба у соціально значимих видах робіт соціального, інфраструктурно-
го та військового характеру. У воєнний час трудові відносини регулюються За-
коном України «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» 
(від 15.03.2022 № 2136-IX), яким визначено особливості укладання та розірван-
ня трудового договору, зміни умов праці, обліку часу роботи та відпочинку, оп-
лати праці тощо [18].  

Враховуючи нові соціально-економічні реалії формується новий соціальний 
запит держави. За нашими дослідженнями є резерви залучення населення до су-
спільно значимих робіт, що пов’язано з інституціалізацією соціальних трансфе-
ртів для підвищення соціальної якості. Вивчення соціальних практик вказує на 
те, що інструмент соціальних трансфертів широко використовуються в системі 
вирівнювання доходів населення.  

Соціальні трансферти – це гарантована державою, безоплатна допомога (у 
натуральній та грошовій формах) малозабезпеченим верствам населення, (що 
вже/або ще не працюють), яка надається та регулюється законодавчими доку-
ментами з метою підтримки на належному рівні особистісного (фізіологічного, 
соціально-психологічного та морального) відтворення, враховуючи соціальні 
стандарти та нормативи [9].  

Соціальні трансферти є важливими і для того, щоб пом’якшити наслідки 
війни для громадян країни. В той же час, більш дієвим у сенсі підвищення якос-
ті формування, використання людського капіталу та соціальної інклюзії є інсти-
тут обумовлених соціальних трансфертів (ОСТ), оскільки він впливає на соціа-
льну поведінку домогосподарств-отримувачів допомоги. ОСТ – це соціальна 
допомога у грошовій або негрошовій формі бенефіціарам для підвищення якос-
ті життя з умовою їх цільового використання на конкретні товари та послуги. 
Такі умови можуть бути різними: витрати на навчання, медичні послуги, пев-
ний перелік товарів та послуг. Такі вимоги необхідні для формування певної 
соціальної поведінки населення. Умови використання ОСТ можуть бути різні, 
що пов’язано з вирішенням певних соціальних проблем.  

Прикладом ОСТ було використання 1000 грн в межах програми є-підтримка 
за вакцинацію для профілактики від Covid-19. Наразі, під час війни, програма 
не має обмежень. Як зазначив віце-прем’єр-міністр цифрової трансформації  
М. Федоров: «…зараз кожна гривня може врятувати чиєсь життя або суттєво 
допомогти» [19]. Більш детально питання інституту обумовлених соціальних 
трансфертів та можливості його використання в системі соціального захисту ми 
розглянемо в подальших публікаціях. Зараз вважаємо за необхідне звернути 
увагу на такий аспект як обумовленість зайнятістю та формування механізму 
залученості населення до суспільно-корисної діяльності в контексті потреб вій-
ськової економіки.  

Незважаючи на широкий спектр досліджень із питань соціального захисту, 
однією з важливих задач залишається удосконалення інституційного забезпе-
чення підвищення рівня соціальної інклюзії, що потребує на удосконалення дії 
такого інституту як соціальні трансферти шляхом переведення їх у систему 
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ОСТ, а з урахуванням інклюзивних аспектів має бути встановлено обумовле-
ність зайнятістю, що можливо шляхом розширення охоплення соціальною до-
помогою та посиленням співпраці між такими інститутами як Державна служба 
зайнятості України, Управління праці та соціального захисту населення, держа-
вою та роботодавцями.  

Прикладом соціальних трансфертів, обумовлених зайнятістю, до недавньо-
го часу було надання соціальної допомоги працездатним ВПО. Так, згідно з 
Постановою КМУ № 505 (яка на разі втратила чинність, підставою для цього 
стало затвердження Постанови Кабінету Міністрів України від 20 березня 
2022 р. № 332) однією з вимог отримання грошової допомоги працездатними 
ВПО була обов’язкова офіційна зайнятість, що, на наш погляд, є інклюзивним 
аспектом соціального захисту. Тобто працездатна особа працездатного віку 
для того, щоб отримувати соціальну допомогу має робити відповідні соціальні 
внески, що стимулює працювати в умовах формальної зайнятості та бути пла-
тником податків. Цілком справедливим є надання часу для пошуку роботи з 
подальшим обмеженням розміру допомоги, про що було зазначено у п. 7 цієї 
постанови [20]. 

Збільшення обсягів соціальних трансфертів під час війни в Україні безумов-
но сприяє вирівнюванню доходів та підтримці купівельної спроможності насе-
лення. Разом з тим, варто зазначити, що одним із негативних аспектів щедрих 
соціальних виплат є формування утриманського підходу та переведення соціа-
льної допомоги у статус безумовного базового доходу. І ще важливим є те, що в 
умовах трудової вичерпності значна частина отримувачів соціальної допомоги є 
працездатним населенням, яке в умовах війни не може бути осторонь соціаль-
них та економічних проблем, які виникли в країні. 

За дослідженнями групи експертів О. Романюк, Л. Чорнія, К. Рубановського, 
В. Поповича найбільше категорій пільговиків (57 категорій) формується за ра-
хунок працездатного населення у працездатному віці [10, с. 40]. Це результати 
досліджень у довоєнний час. Зараз масштаби бенефіціарів набагато більші.  

Одночасно, хотілося б навести справедливе ствердження О. Комарової сто-
совно того, що соціальні трансферти мають виконувати інклюзивну функцію: 
«Тінізація заробітної платні, ухилення від податків призводять до неможливості 
повноцінного відтворення і забезпечення добробуту особистості. Тому соціаль-
ні трансферти повинні виконувати стимулюючу функцію, що виражається в діях 
держави, які заохочують працездатних членів суспільства до трудової діяльнос-
ті» [9, c. 77]. 

Тому вважаємо за доцільне розвивати превентивну політику мінімізації ри-
зику соціально-трудової ексклюзії з реалізацією програм соціальної інклюзії, 
розвивати та підтримувати працездатних членів домогосподарств до залучення 
до суспільно-корисної діяльності шляхом удосконалення системи соціального 
захисту населення, яка має полягати в посиленні залежності між отриманням 
соціальної допомоги та участю у програмах активної політики зайнятості. Спи-
раючись на вище наведене вважаємо за доцільне в системі соціального захисту 
запропонувати інститут соціальних трансфертів, обумовлених зайнятістю для 
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заохочення працездатного населення до соціально-економічної відповідальності 
та участі у створенні валової доданої вартості, ліквідації наслідків військових 
дій та відновлення економіки.  

Подальший розвиток національного ринку праці потребує на удоскона-
лення соціальної політики та системи соціального захисту шляхом стимулю-
вання до офіційної зайнятості, до суспільно-корисній діяльності, що можли-
во шляхом інституціалізації інституту обумовлених соціальних трансфертів 
у напрямку обумовленістю зайнятістю. Одним із важливих критеріїв, якому 
має відповідати система соціального захисту і що недостатньо використову-
ється в соціальній практиці України – це наскільки соціальні програми спри-
яють зменшенню залежності від пільг та допомоги за рахунок переходу бе-
нефіціару у категорію зайнятого населення. Тому соціальний захист для 
працездатного населення має формуватися за принципом соціально-трудової 
інклюзії – посилення залежності між соціальними внесками та розміром со-
ціальної грошової допомоги. 

Для незайнятого населення має застосовуватися інша редакція категорії «пі-
дходяща робота», та, яка потрібна економіці через військові дії. Крім того, не-
зайняті особи можуть залучатися до інфраструктурних та громадських робіт не-
залежно від освіти та посади, яку вони обіймали раніше. Має бути здійснено 
розширення охопленням послугами професійної підготовки під потреби війсь-
кового часу. На рис. 1 наведено підхід до формування інституту соціальних 
трансфертів, обумовлених зайнятістю, де наведено особливості залучення різ-
них категорій населення до суспільно-корисної діяльності, що є особливо важ-
ливим у військовий час, коли суспільство та економіка потребують на свідомо 
відповідальну поведінку населення. 

Сформовані пропозиції є важливими не тільки в контексті боротьби з бідніс-

тю, а й в контексті формування більш інклюзивного суспільства. Соціальні тра-

нсферти, обумовлені зайнятістю є більш інклюзивним інститутом у системі со-

ціального захисту. Варто зазначити, що додаткова зайнятість сприяє 

збільшенню доходів без врахування обсягів допомоги. Для зайнятого населення 

та категорії осіб, які офіційно мають статус безробітних кількість годин зайня-

тості визначається на добровільній основі. Для осіб, які не входять до складу 

робочої сили, є економічно неактивним населенням обсяг годин зайнятості є 

обов’язковим. Для категорії населення - особи з дітьми потребує на розширення 

діяльність соціальних служб, до яких вони також можуть залучитися, що має 

бути враховано як обов’язкові години зайнятості. 

Такий підхід формування інституту ОСТ сприятиме підвищенню формуван-

ню соціальної якості через розвиток соціальної свідомості з підвищенням рівня 

добробуту суспільства. Соціальні трансферти, обумовлені зайнятістю підви-

щать ефективність соціальних програм захисту населення за рахунок інтеграції 

та реінтеграції бенефіціарів до соціально-трудової діяльності. Систематизація 

ефектів від дії даного інституту наведено на рис. 2. 
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Категорії працездатного населення 

 

Особи, які мають статус зареєстрова-
ного безробітного відповідно до За-
кону України «Про зайнятість насе-
лення», ст. 43. 

 

Особи, які не входять до складу робочої си-
ли (потенційна робоча сила (особи, які шу-
кають роботу, але не готові приступити до 
неї, а також ті, що не шукають роботу, але 
готові приступити до неї); особи, які бажа-
ють працювати, але не шукають роботу та 
не готові працювати; особи, які не бажають 
працювати). 

 

Зайняте населення, яке ба-
жає на добровільних заса-
дах долучитися до суспіль-
но-корисної діяльності у 
вільний від основної роботи 
час. 

     

Особливості надання соціальної допомоги 

 

Отримують допомогу як безробітні 
особи відповідно до Закону України 
«Про зайнятість населення», Закону 
України «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування на 
випадок безробіття». 

 

Не отримують допомогу як безробітні. 
Отримують інші соціальні виплати як 
ВПО, малозабезпечені, одинокі батьки 
тощо. 

 

Не отримують допомогу як 
безробітні, але отримують 
інші соціальні виплати, такі 
як ВПО, малозабезпечені, 
одинокі батьки тощо. 

     

Визначення підходящої роботи 

 

Згідно з п. 1 ст. 46 Закону України 
«Про зайнятість населення» підходя-
щою для безробітного вважається ро-
бота, що відповідає освіті, професії 
(спеціальності), кваліфікації особи з 
урахуванням доступності транспорт-
ного обслуговування, встановленої 
рішенням місцевої державної адмініс-
трації, виконавчого органу відповід-
ної ради. При добровільній згоді мо-
жуть долучатися до суспільно-
корисної діяльності під час війни, що 
може визначатися згодою особи та 
Державної служби зайнятості. 

 

Для таких осіб має бути застосована ре-
дакція підходящої роботи відповідно до 
п. 2, 3, 4 ст. 46 Закону України «Про за-
йнятість населення» [21]. В умовах вій-
ськового стану підходящою роботою 
може вважатися така робота, на яку є 
попит в умовах війни. Державна служба 
зайнятості також може розширити охо-
плення професійною підготовкою та пе-
репідготовкою ВПО не тільки тих, хто 
має статус «безробітний», а й всіх охо-
чих залучитися до суспільно-корисної 
діяльності. Варто створити умови щодо 
залучення до тимчасових та громадсь-
ких робіт для ВПО з відповідними змі-
нами у нормативно-правовому забезпе-
ченні соціально-трудової інклюзії ВПО.  

 

Додаткова підходяща робо-
та визначається при добро-
вільній згоді долучатися до 
суспільно-корисної діяльно-
сті за згодою особи та Дер-
жавної служби зайнятості. 

     

Підготовка та перепідготовка 

 

Відповідно до потреб регіонального 
ринку праці. 
За згодою з безробітним відповідно 
до потреб військової економіки. 

 
Відповідно до потреб військової еконо-
міки. 

 
Відповідно до потреб війсь-
кової економіки. 

     

Норма часу участі у суспільно-корисній діяльності 

 

За добровільною згодою між особою 
та Державною службою зайнятості, 
але при дотриманні умови, що безро-
бітний виконує зобов’язання відпо-
відно до Закону України «Про зайня-
тість населення», а загальна кількість 
годин зайнятості на тиждень не біль-
ше 60, що відповідає п. 1 ст. 6 Закону 
України «Про організацію трудових 
відносин в умовах воєнного стану». 

 

Є обов’язковою умовою, оскільки людина 
отримує соціальні трансферти від дер- 
жави. Тому має бути залучена до суспіль-
но-корисної діяльності. Кількість годин 
обов’язкової зайнятості може встановлю-
ватися за місяць, квартал або півріччя. На-
приклад, 32 години обов’язкової зайнятос-
ті на місяць або 96 годин на квартал, або 
192 години на півроку. Норми можуть змі-
нюватися відповідно до обсягу наслідків 
військових дій. 

 

За добровільною згодою 
між особою та Державною 
службою зайнятості, але 
при дотриманні умови, що 
загальна кількість годин на 
тиждень не більше 60, що 
відповідає п. 1 ст. 6 Закону 
України «Про організацію 
трудових відносин в умовах 
воєнного стану». 

Рисунок 1. Підхід до формування інституту соціальних трансфертів,  
обумовлених зайнятістю 

Джерело: пропозиції авторки. 
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Рисунок 2. Соціально-економічні ефекти соціальних трансфертів,  

обумовлених зайнятістю 

Джерело: систематизовано авторкою. 

 
Варто зазначити, що при використанні соціальних трансфертів, обумовлених 

зайнятістю, збільшується роль Державної служби зайнятості щодо формування 
пропозиції робочої сили відповідно до запитів національної економіки та необ-
хідності відновлення інфраструктури, функції якої мають бути спрямовані не 
тільки на категорію осіб, яких офіційно визнано безробітними, а й на економіч-
но неактивне населення. В даному напрямі для збалансування попиту та пропо-
зиції робочої сили в умовах війни та під час відновлення економіки після війни 
в межах діяльності Державної служби зайнятості України доцільно формувати 
так звані матриці «еластичності професій» або «професійної гнучкості», сут-
ність яких полягає в тому, щоб сформувати систему швидкого перенавчання з 
мінімальними витратами.  

Соціально-економічні 
ефекти соціальних 

трансфертів, 
обумовлених 
зайнятістю

Збільшення 
платників 
соціальних 

внесків.

Відпрацювання за 
соціальну 
допомогу.

Участь у формуванні 
ВВП та 

пришвидшенні 
економічного росту.

Посилення інфорсменту 
зайнятості та залежності 
між трудовими внесками 
та соціальним захистом 
населення, що сформує 

стійку норму формальної 
зайнятості та сприятиме 
розвитку гідної праці.

Підвищення 
рівня життя 
населення.

Відбудова 
інфраструктури, 

допомога населенню, 
державі, суспільству.

Використання 
ОСТ як практики 

повернення на 
ринок праці.

Мінімізація 
соціальної 
напруги та 
ексклюзії.

Підвищення 
купівельної 

спроможності 
населення завдяки 

додатковому доходу 
через участь у 

суспільно значимих 
видах робіт.

Посилення 
національної 

згуртованості, 
розвиток інклюзивного 

суспільства.



Державне регулювання економіки та розвиток регіонів  65 

Наприклад, особи, які мають кваліфікацію зварника, після короткого курсу 
підготовки можуть працювати штампувальниками та т. інш. Такі соціаль- 
ні практики активно розробляються та використовуються в Німеччині для  
основних сфер професійної діяльності і мають назву «матриці професійної гнуч- 
кості» [22]. 

Соціальна політика щодо стимулювання населення до зайнятості має стати 
частиною програми економічного розвитку України. Удосконалення соціально-
го захисту шляхом інституціалізації соціальних трансфертів із посиленням фун-
кції стимулювання до залучення до суспільно-корисної діяльності є важливим 
для відновлення економічного зростання та формування інклюзивного суспіль-
ства. Зміна реалій як в економіці, так і в суспільстві вцілому вимагає розширен-
ня кола функцій інститутів ринку праці, в т.ч. Державної служби зайнятості для 
залучення більшої чисельності неактивного населення до суспільно-корисної 
діяльності.  

Такий підхід відповідає і намірам уряду щодо активізації працездатного на-
селення. Міністр соціальної політики України Марина Лазебна окреслила наря-
ду з іншими заходами у системі соціального захисту впровадження активних 
програм зайнятості та розвитку підприємництва, щоб замість безробітних ВПО 
отримати платників податків та створення робочих місць [23]. 

Висновки. Війна України та Росії внесла суттєві корективи в життя україн-
ського та світового суспільства, що відобразилося на переведенні економіки 
України на військові рейки. На військову інституціалізацію потребує і соціаль-
на політика та система соціального захисту, особливо працездатного населення. 
Це пов’язано з тим, що за останні місяці збільшилися обсяги фінансування ви-
плат, пов’язаних із соціальною допомогою. В той же час загострилося питання 
трудової спроможності національного ринку праці не тільки через міграційні 
потоки, а й через формування нового попиту, який сформувався внаслідок пот-
реб військової економіки. Для підвищення соціальної якості в контексті форму-
вання та використання людського капіталу потребує на інституціалізацію сис-
тема соціального захисту, особливо працездатного населення, яке має бути 
задіяне до потреб економіки, соціальної сфери, які сформувалися внаслідок вій-
ни. В умовах падіння економіки та доходів населення є обов’язок не тільки 
держави перед людьми, а й соціальна відповідальність людей перед суспільст-
вом, в якому вони живуть. З цією метою в статті визначено можливості інсти-
туціалізації інституту соціальних трансфертів через обумовленість зайнятістю, 
суспільно-корисною діяльністю, що полягає у встановленні умови для працез-
датних осіб, які отримують соціальну допомогу, відпрацювати певну кількість 
годин для задоволення потреб військової економіки. Для зайнятого населення 
така зайнятість розглядається як додаткова і визначається на добровільних за-
садах із дотриманням норм національного трудового законодавства щодо кіль-
кості годин зайнятості на тиждень. На нашу думку, соціальні трансферти, обу-
мовлені зайнятістю, є важливим інститутом у воєнній економіці України в 
контексті трудової мобілізації та посилення соціально-трудової інклюзії насе-
лення. 
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Abstract. The article is devoted to the improvement of the system of so-
cial protection of the population in the context of the institute of condi-
tioned social transfers. The losses of the economy due to hostilities on the 
territory of Ukraine and changes in social protection to support the income 
of the population are analyzed. The peculiarities of the institute of condi-
tioned social transfers in the system of social protection are considered. 
Possibilities of institutionalization of this institute due to conditionality by 
employment, socially useful activity that is important in the military econ-
omy of Ukraine are determined. Proposals have been made to improve the 
legal framework for social protection through social transfers due to em-
ployment, which, according to the author, is important in the context of la-
bor mobilization and strengthening social and labor inclusion during and 
after the war to support and restore the economy. The purpose of the article 
is to substantiate the institutionalization of conditioned social transfers by 
establishing the condition to be involved in socially useful activities that are 
relevant in the context of inclusive society and in the military economy of 
Ukraine. It is important to establish a mechanism of general labor mobiliza-
tion in support of the social sphere and the economy, which is to increase 
the involvement of the unemployed and the population, which may be addi-
tionally employed during non-working hours, in public, infrastructural 
works related to the elimination of hostilities. supporting the economy in 
accordance with the new needs of the labor market. This can be ensured by 
expanding the functions of the State Employment Service of Ukraine in the 
direction of providing training services, retraining for professions needed by 
the military economy not only among the officially unemployed, but also 
among the unemployed. For the unemployed, a different version of the 
"suitable work" category should be used, which is needed by the economy 
through military action. 
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